

中國喜 囍 傳天下

喜慶文化傳播

粵劇泰斗薛覺先故居遭偷拆

穗開發商違抗「緩拆令」 節假日深夜化廢墟



粵劇泰斗薛覺先。網上圖片

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報道) 粵劇泰斗薛覺先故居妙高台民國建築未能在「緩拆令」下倖存。穗越秀區詩書路69號之一、金陵台2號、4號與妙高台1號、3號(姊妹樓)兩棟房屋在節假日深夜被開發商使用鉤機強拆成為廢墟。當相關消息在微博上傳出後,引發網友圍觀並聲討。去年,廣州國土部門曾叫停開放商暫緩拆除。廣州市規劃局昨日回應,對詩書路民國建築被強拆表示強烈的譴責,對該棟專家認為有歷史文化保護價值的民國建築被拆毀感到痛心,將出規劃處理意見。

詩書街在民國期間是達官貴人聚居的地方。妙高台、金陵台於1946年由香港商人合資興辦的置業公司所建,用「台」字作街名,可能是沿用香港街名之慣例。據街坊介紹,每間屋有兩層半,每層約100多平方米,裡面的外牆採用的是棕紅色意大利批瀝、酸枝傢具,還有地下車庫和水池。據稱,粵劇泰斗薛覺先曾在上世紀50年代初入住妙高台4號,住了兩三年後搬走。已故電影明星鄧光榮也曾在妙高台居住過。

提前圍布掩人耳目

金陵台、妙高台所處的拆遷和開發地塊位於觀線路和詩書路的匯合處的北面,目前地塊被圍牆圍了起來,記者昨日在現場看到,在詩書路上的圍牆大門用鐵鏈鎖住。從高處和通過圍牆大門的門縫可以清晰地看到,被拆毀的建築殘骸。有部分行人走過詩書路時,也搖頭歎息。

家住附近的街坊說,開發商偷拆估計早有預謀,一個多星期前就用編織布把對着詩書路這邊擋起來。由於這個工地對着觀線路一面是人民路高架的一個出口,一般人很少會注意到這個工地。前幾天他們白天就有人在裡面敲敲打打。沒想到他們趁着端午節假期(內地6月10日至12日)偷拆,大約是10日深夜至

11日凌晨,當時聽見有鑽頭打牆的聲音,震動很大,持續了幾個小時。白天大伙才注意到,金陵台、妙高台被拆了。

四十年代熊貓級建築

曾參加名城辦組織現場討論的華南理工大學建築學院副教授馮江形容其為熊貓級的建築。他認為,在廣州,四十年代的建築是非常罕見。廣州三十年代的民國建築非常多,解放後的建築也有一批,但在抗戰後至解放戰爭之間就極少,這幢正是引進西方當時具現代主義傾向風格的建築,是一個時代建築的見證。目前,穗越秀北僅存幾幢。

也有專家表示,妙高台金陵台近代建築被拆,反映出廣州這座歷史文化名城在歷史建築保護上滯後。目前穗未被列入文物保護,已批未建項目涉及歷史建築上千。據了解,穗越秀區今年1月將金陵台列為廣州市歷史建築(第一批)推薦名單內,而廣州市規劃局對金陵台的評審尚未結束。受廣州市規劃局委託對金陵台進行歷史評估的專家湯國華甚至痛斥,開發商這種行為無疑是在挑戰廣州文物保護條例的底線。由於金陵台建築不是文物,按照內地歷史名城保護條例,即使被拆最高罰款也是50萬元。



詩書路69號之一等幾棟珍稀的四十年代建築日前被開發商偷拆,引起各方強烈譴責。本報廣州傳真



海口哈爾濱客列下月開通

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報道) 新浪微認證為鐵路行業報主編「高鐵見聞」日前發出一條微博稱,「哈爾濱至海口火車將開通:下個月開始,海口和哈爾濱之間將會互相對開一趟火車。中國歷史上真正跨越南北的旅客列車由此誕生,全程65個小時,從松花江畔到瓊州海峽,從大東北到海南島,體驗祖國大好河山。」該博主亦表示,因為車底要加裝集便器,所以暫時還是到廣州東始發終到。

對此,粵海鐵路有關負責人不可置否。不過,有媒體稱,在鐵道部官方網站列車時刻表

查詢到,車次為K1122的這趟由海口到哈爾濱的列車總共歷時65個小時,停靠站點45個。這趟列車經過海南、廣東、江西、湖北、安徽、河南、山東、河北、遼寧、吉林、黑龍江共11個省份,預計行程大約4,000公里。售票日期顯示為2013年7月1日,硬座約458元,硬臥771至801元。

全程65小時 縱覽南北風光

對於這趟跨越中國南北的列車即將開通的消息,引發大批網友關注。有不少網友認為,這趟列車的開通無疑是具有歷史性的一刻,因為可以從某種意義上縱向穿越中國,從北國風光

到南國風情,可以在3天內一一領略。亦海口市民認為,此趟列車的開通將會給公眾出行提供更多的選擇,旅遊、探親將變得更為便利。不過,亦有網友認為,長達65個小時的全程,對於坐火車的人來說,更像一場「戰鬥」與「煎熬」。

據了解,目前往返海口和哈爾濱,唯一選擇就是飛機。對於此次開通從海口往返哈爾濱的列車對航空業的衝擊,一名海口航空售票點的工作人員表示,從時間成本上看,乘坐飛機只需要7個小時左右,而火車則需要65個小時近3天的時間。因此,他認為火車的開通對於航空售票壓力不會太大。

香港文匯報訊 (記者 何花 東莞報道) 東莞近日頻發食物中毒事件,繼寮步鎮一電子廠發生116名工人食物中毒事件之後,知名台資企業徐福記在東莞的工廠有160名員工出現疑似食物中毒現象。該廠食堂承包商僱用的一名洗碗工11日晚間被發現死亡,其死因是否與食物中毒事件有關尚不能確定。

據徐福記受訪員工介紹,該廠所有員工都在廠內食堂用餐,早餐後所有人出現不適症狀,應該是早餐的菜品有問題,「食堂經常有剩菜,我們都懷疑食堂是把剩菜偷偷地放進了新鮮菜裡一起做給我們吃了。」另有工人稱,食堂的餐具也不是很乾淨,有時簡單洗一下就拿出來給工人使用,根本沒有消毒。為此,工人和食堂還爆發過衝突。

新聞快訊

廣西百名消防戰大火

廣西梧州市長洲區竹灣水果批發市場昨日下午發生火災,共有117間舖面過火,過火面積約2,100平方米。當地先後出動106名消防官兵趕往滅火並疏散民眾。中新社

潮州縱火案一家三口死

香港文匯報訊 據中新社報道,廣東省潮州市潮安縣古巷鎮楓二村前日發生一宗縱火案,當地一家髮廊店主一家三口葬身火海。

犯罪嫌疑入為楊某,當日在逃往汕頭的路上被警方抓獲。經審訊,楊某交待與該髮廊老闆娘有感情糾紛,懷恨在心,進而攜汽油燒髮廊。目前,案件正在進一步審理中。

復旦大學厭世生墮樓亡

香港文匯報訊 (記者 孔雯瓊 上海報道) 復旦大學邯鄲路校區5號樓一名學生昨晨墮樓,不治身亡。

據校內知情者透露,墮樓男生為復旦大學2012級歷史系本科生,18歲,山東人。警方稱,在寢室內發現墮樓男生留下的遺書,上面稱其悲觀厭世。目前,學生墮樓動機及細節尚未公開。

廈門巴士慘案疑犯 遺書勸妻改嫁

香港文匯報訊 據《法制日報》報道,廈門日前發生的巴士爆炸慘案,導致47死34傷,死者中包括60歲的疑犯陳水總。身前陳水總曾堅稱自己是1952年出生,按相關規定,廈門市男年滿60周歲、女年滿55周歲的人員可享受基本養老保險福利,今年3月他開始申請辦理退養手續。

但由於陳水總戶口本及身份證均顯示其為1954年3月出生,依據法規不能辦理退休。對此,陳水總表示是當年在更換戶口本時年齡被填錯。相關部門建議陳水總收集能證

明其年齡的材料後,申請變更,再辦退休手續。

不能順利退休,對於身患肺部疾病、生活上諸事不順的陳水總來說,是個很大的打擊。曾有輕生念頭的他給妻女分別留下了一封絕筆書,據陳妻敘述,內容大致說他現在已經60歲了,身體有病,對不起她們,有好的人就去另嫁了吧。這也成了公安機關最後認定其為嫌疑人的證據。另外,有多名同車倖存者事後指認,陳水總在巴士上點燃了疑似裝有汽油的編織袋,釀成慘劇。



民眾盼立碑悼亡靈

昨日是廈門巴士爆炸案的第七日,當地民間自發在爆炸案發地高架橋下組織「頭七追思會」,除了遇難者的親友,數百名普通民眾也陸續前來祭拜。有市民表示,「希望在政府能在出事地立起一座紀念碑,將逝者的照片和名字刻在石碑上。讓我們永遠緬懷他們,並提醒自己關心親友,善待他人,讓悲劇不再發生!」 本報記者葉臻瑜 攝

天津濱海新區

天津：個人發電可賣給電網

香港文匯報訊 據濱海新區網消息,6月6日,天津市首家個人電站正式併入電網,非電力部門發電賣電成為現實。

這位申請併網和賣電業務的居民董強將於一年後與電力部門進行結算。

據了解,董強家的發電設備由「分佈式電源系統」,主要由風機、太陽能板、逆變器等核心部件組成,包括一套3千瓦的風力發電系統和一套3千瓦的光伏發電系統。其中光伏發電系統產生的電量除自用之外,多餘部分將賣給電網,風力發電系統產生的電量會完全賣給電網。

目前,天津市共有4位居民申請併網業務,其中3位來自濱海。天津電力公司表示,目前電價暫時執行天津地區燃煤機組脫硫標杆上網電價0.4118元/千瓦時,也就是賣1,000度電,可獲得411.8元的收入。

世界超模大賽將在濱海「決賽」

香港文匯報訊 (記者 鄧哲 天津報道) 6月6日,第23屆世界超模特環球大賽全球總決賽啟動儀式在津舉行。本次賽事以「世界超模耀津濱」為主題,將於7月底在天津濱海新區拉開帷幕。屆時,來自世界各國的40餘名佳麗將角逐冠、亞、季軍及最佳上鏡、氣質、身材等單項獎項,冠軍可榮獲「全球美皇后」稱號。

內地港口首個快遞品牌投運

香港文匯報訊 (記者 鄧哲、通訊員 薛力強 天津報道) 6月7日,由天津港集團公司下屬天津港散貨物流公司自營的快遞品牌「泰通快遞」投運,走向市場。這是內地港口創建的首個快遞品牌。

據了解,2010年9月,天津港散貨物流公司為拓展業務領域,依托與北京宅急送快遞公司的合作平台,開始從事天津港港區內的快遞業務,並與港區20餘家單位建立了合作關係,截至目前累計完成業務27,431票,妥投率100%。

今年,該公司為進一步加強快遞業務發展,開始自主運營,並將已註冊的「泰通快遞」品牌正式推向市場。